

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра гражданского права и процесса

**Цифровой рубль как объект гражданских прав**

**АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ**

магистранта 3 курса 363 группы  
направления подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»

юридического факультета

Фроловой Антонины Александровны

Научный руководитель  
доцент кафедры гражданского  
права и процесса  
к.ю.н., доцент

\_\_\_\_\_

Ю.Ю.Илюхина

Заведующий кафедрой  
гражданского права и процесса  
к.ю.н., доцент

\_\_\_\_\_

Е.Н. Тогузаева

Саратов 2023

## Введение

**Актуальность исследования.** В Российской Федерации на развитие собственной цифровой валюты и ее платежной инфраструктуры сделана большая ставка. В вышедшем в 2020 году для общественных консультаций докладе Банка России «Цифровой рубль» он был представлен как дополнительная форма национальной валюты Российской Федерации, которая будет эмитироваться Банком России в цифровом виде и являться его обязательством, сочетая в себе свойства безналичных и наличных рублей. Субъекты гражданского права по-разному отнеслись к новой форме рубля. Кто-то опасается тотального контроля со стороны государства за их деятельностью, кто-то готов активно участвовать в тестировании, считая цифровой рубль удобным средством платежа.

01.08.2023 г. вступили в силу Федеральный закон № 339-ФЗ «О внесении изменений в статьи 128 и 140 части первой, часть вторую и статьи 1128 и 1174 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации»<sup>1</sup> и Федеральный закон № 340-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»<sup>2</sup>, цифровой рубль начал внедряться в экономику страны.

Актуальность темы обоснована необходимостью проведения комплексного анализа впервые закрепленных на законодательном уровне норм, регулирующих общественные отношения, складывающиеся по поводу цифрового рубля.

Важность темы объясняется также необходимостью исследования уровня доступности цифрового рубля всем субъектам экономики – гражданам, бизнесу, участникам финансового рынка, государству.

---

<sup>1</sup> Федеральный закон "О внесении изменений в статьи 128 и 140 части первой, часть вторую и статьи 1128 и 1174 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации" от 24.07.2023 N 339-ФЗ (последняя редакция) \ КонсультантПлюс (consultant.ru)

<sup>2</sup> Федеральный закон "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 24.07.2023 N 340-ФЗ (последняя редакция) \ КонсультантПлюс (consultant.ru)

**Степень научной разработанности проблемы.** Для полноценного изучения вопроса, современного взгляда на проблему и углубления в тему, в том числе для уяснения сложных, дискуссионных вопросов были проанализированы и изучены труды учёных-процессуалистов и практиков: Василевской Л.Ю., Тасалова Ф.А. Лунца Д.А., Андрюшина С.А., Шапсуговой М.Д., Добридюка С.Л., Заботкина А.Б., Ефимовой Л.Г., Турбанова А.В. Новосельской Л.А., Суханова Е.А., Кузьмина В.Ф. и иных.

**Объектом исследования** стали правоотношения, складывающиеся в связи с эмиссией и обращением цифрового рубля в России, а также с функционированием платформы цифрового рубля.

**Предметом исследования** является Конституция Российской Федерации<sup>3</sup>, нормативные правовые акты, научные труды ученых, освещающие вопросы относительно общественных отношений, которые составляют объект данной работы.

**Цель магистерской работы** – комплексное исследование цифрового рубля как блага, являющегося объектом гражданских прав, его места в системе иных объектов гражданских прав для выявления рисков и перспектив развития исследуемого блага.

**К задачам отнесены необходимость** рассмотрения определения его сущности, понятия, правовой природы и места данного явления в системе объектов гражданских прав, выявление проблем и перспектив правового регулирования в указанной сфере.

Для достижения целей и задач, поставленных в данной работе, применялись общенаучные и частно-научные методы познания.

**Методология исследования.** В рамках проведения настоящего исследования были использованы всеобщие методы, такие как диалектический материализм, общенаучные методы познания, такие как диалектический, логический, системный, дедукции, анализа, синтеза. А

---

<sup>3</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // СПС «Консультант Плюс» (дата обращения: 11.03.2023)

также частнонаучные, такие как сравнительно-правовой, формально-юридический, правового моделирования. В том числе эмпирические методы, а в частности описание, наблюдение, обобщение судебной практики. Использование перечисленных методов позволило исследовать поставленные в работе вопросы комплексно и поспособствовало наиболее полному пониманию, как теоретических, так и практических аспектов настоящей темы.

**Нормативно-правовую базу исследования** составили Конституция Российской Федерации, Федеральные законы № 339-ФЗ «О внесении изменений в статьи 128 и 140 части первой, часть вторую и статьи 1128 и 1174 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации» и № 340-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», иные нормативные акты.

**Эмпирическая база исследования** включает в себя общедоступные высказывания представителей Банка России, научного сообщества, различные интернет-публикации с мнениями о цифровом рубле, а также законодательные нововведения.

**Научная новизна исследования** заключается в комплексном исследовании такого явления как цифровой рубль, его соотношения со смежными объектами гражданских прав. Существенное значение для развития научных представлений о цифровом рубле будет иметь проведенный в данной работе анализ взглядов ученых и общественности на данное явление, а также систематизация и критический анализ существующего законодательства, регулирующего функционирование цифрового рубля.

Полученные результаты в виде выводов, сделанных по ряду дискуссионных вопросов, касаемо теории и практики правового регулирования обращения цифрового рубля также составили новизну настоящего исследования **и выносятся на защиту:**

1) В соответствии с пунктом 2.6. Положения «О платформе цифрового рубля» от 03.08.2023 № 820-П<sup>4</sup> установлены требования к физическим лицам и индивидуальные предприниматели для предоставления им доступа на платформу цифрового рубля. Возможность открыть счет на платформе цифрового рубля, получить доступ к платформе указанные субъекты могут, только если они зарегистрированы в федеральной государственной информационной системе ЕСИА. Считаю данные требования дискриминационными по отношению к физическим лицам и индивидуальным предпринимателям, поскольку в отношении юридических лиц подобных требований не установлено.

2) Банком России введены<sup>5</sup> ограничения в отношении суммы цифровых рублей, которыми субъекты могут распоряжаться свободно, в частности установлен предельный размер суммы для операций с цифровыми рублями. Поскольку Банк России имеет неограниченные технические и юридические возможности контроля операций с цифровыми рублями, а порядок введения и снятия таких ограничений нормативно не установлен и даже не разработан, то существует риск превышения пределов, необходимых для обеспечения публичных интересов. Считаю целесообразным разработку и законодательное определение критериев целесообразности установления и введения ограничений по распоряжению цифровыми рублями.

3) Несмотря на присутствие в названии цифрового рубля слова «цифровой», выявлены признаки, позволяющие отграничивать его от криптовалюты. В отличие от криптовалюты, не имеющей государственного финансового обеспечения, цифровой рубль является национальной денежной единицей страны. Это означает, что в отличие от криптовалюты, эмиссия цифрового рубля имеет централизованный характер, обращение

---

<sup>4</sup> Положение Банка России от 03.08.2023 N 820-П "О платформе цифрового рубля" (вместе с "Порядком урегулирования споров и разногласий") (Зарегистрировано в Минюсте России 10.08.2023 N 74716) // [Электронный ресурс] – Режим доступа: URL <https://www.consultant.ru> (дата обращения 10.11.2023)

<sup>5</sup> Пп. 17.18, 17.19 ст. 2 Федерального закона от 24.07.2023 N 340-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"

контролируется Банком России, экономическая характеристика стоимости поддерживается государством.

**Научно-практическая значимость исследования.** Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности использования предложений и выводов, сформулированных в нём, для проведения дальнейших теоретических изысканий, так же применения их в процессе совершенствования действующего законодательства, регулирующего функционирование цифрового рубля.

**Апробация результатов работы.** Принято участие в XVI Международной научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов, соискателей 20.04.2023 с докладом «Платежная инфраструктура цифрового рубля. Технические средства и особенности модели цифрового рубля».

**Структура работы** обусловлена целями и задачами исследования, сущностью анализируемых проблем и соответствует логике изложения. Магистерская работа состоит из введения, четырёх глав, двенадцати параграфов, заключения и списка использованных источников.

### **Основное содержание работы**

**Во введении** обосновывается выбор темы магистерского исследования, ее актуальность, степень научной разработанности, определяются цели и задачи, объект и предмет исследования, излагается методологическая, теоретическая, эмпирическая база работы, доказываются ее научная новизна, теоретическая и практическая значимость, формулируются основные положения, выносимые на защиту, содержатся сведения об апробации результатов исследования и о структуре работы.

**Первая глава «Понятие, правовая характеристика и правовая природа цифрового рубля»** начинается с традиционных вопросов о понятии цифрового рубля, его правовой природе. Глубокое рассмотрение автором данных вопросов позволили сделать правильный вывод о том, что рубль в цифровой форме не является полноценным объектом гражданских прав так

как несмотря на то, что он анонсирован как общедоступное средство платежа, цифровой рубль не может являться средством накопления, кредитования и вряд ли будет выполнять функцию мировых денег.

В первом параграфе «Понятие, правовая характеристика цифрового рубля» раскрывает понятие термина «цифровой рубль», приводятся несколько доктринальных точек зрения касательно данного вопроса, в конечном итоге после полноценного анализа научных взглядов выводится конечное определение, которое показывает, что цифровой рубль является автономным объектом правоотношений, законным средством платежа.

Второй параграф «Правовая природа цифрового рубля» раскрывает двойственность правовой природы цифрового рубля, автор обращает внимание, что цифровой рубль – это правовой феномен, существующий в особой материальной, цифровой форме в виде кода (записей на счетах), может рассматриваться как оборотоспособный объект гражданских прав.

**Во второй главе «Правовое регулирование эмиссии и обращения цифрового рубля»** подробно рассматриваются нюансы законодательного регулирования новой формы национальной валюты России.

В первом параграфе «Система источников правового регулирования цифрового рубля» описаны все законодательные изменения, связанные с правовым регулированием в области функционирования цифрового рубля. Изучено нормативно-организационное воздействие на общественные отношения в сфере выпуска и использования рублей в цифровой форме в целях упорядочивания, охраны и развития в соответствии с общественными интересами и потребностями такого вида национальной валюты.

Во втором параграфе «Эмиссия и обращение цифрового рубля» мы изучили особенности эмиссий новой формы рубля, функциональную модель Платформы цифрового рубля (далее также – Платформа) и возможность конвертации цифрового рубля в иностранную валюту.

**В третьей главе «Платформа цифрового рубля»** дано законодательно закреплённое определение данной инфраструктуры, описаны цель и порядок ее создания.

Первый параграф «Юридическое понятие, функции платформы цифрового рубля» содержит расшифровку понятия и описание функциональной модели платформы цифрового рубля.

Второй параграф «Архитектура и правила функционирования платформы цифрового рубля» подробно рассматривается платежная инфраструктура, созданная для внедрения цифрового рубля в оборот.

В третьем параграфе «Порядок расчетов в цифровых рублях» раскрываются основы правового регулирования порядка осуществления переводов и конвертации цифровых рублей. В том числе описан перечень возможных операций с цифровыми рублями.

В четвертом параграфе «Участники платформы цифрового рубля» перечислены субъекты, участвующие в обороте цифрового рубля, дано понятие и правовая характеристика каждого из субъектов. Описаны особенности получения доступа к платформе цифрового рубля и требования, предъявляемые к каждому участнику Платформы.

**В четвертой главе «Проблемы и перспективы развития правового регулирования цифрового рубля»** описаны существующие несовершенства законодательного регулирования функционирования цифрового рубля. Также выражено мнение о том, по мере воплощения в жизнь идеи о цифровом рубле нас ждут новые законы и подзаконные акты, которыми будут устраняться существующие пробелы, а на период первого этапа тестирования цифрового рубля к отношениям прямо не урегулированным законодательством, будет применяться гражданское законодательство, регулирующее сходные отношения (аналогия закона), что предусмотрено статьей 6 Гражданского Кодекса Российской Федерации.

В первом параграфе «Разграничения цифрового рубля с криптовалютой» проводится детальное сравнение с национальной денежной

единицей государства, выпускаемой в цифровой форме национальным центральным банком и подобия валюты, без единого эмитента («криптовалюты»).

Во втором параграфе «Разграничения цифрового рубля с безналичными денежными средствами» были рассмотрены особенности, сходства и различия данных форм национальной валюты.

Третий параграф «Цифровой рубль как объект налогообложения» изучает возможность разделения средств, получаемых на счет цифрового рубля, возможности их разграничения и нюансы налогообложения.

В четвёртом параграфе «Цифровой рубль как объект наследования» исследована возможность получения наследственной массы в виде цифровых рублей, возможность потребовать выдачи денежных средств наследодателя, находящихся на счете цифрового рубля, наличными.

В пятом параграфе «Перспективы развития цифрового рубля в России» отражены взгляды научного сообщества и общественности на позитивные и негативные аспекты развития цифровой формы национальной валюты. Оценена возможность избыточного регулирования, вмешательства в хозяйственную деятельность субъектов. Исследованы позитивные и негативные перспективы перехода на цифровой рубль, в том числе тот факт, что государство, совместно с Центральным Банком контролируя денежные потоки, могут полностью блокировать счета цифрового рубля, либо ограничивать использование цифрового рубля, отслеживать все транзакции, тем самым получить практически полный контроль над жизнями людей или юридическими лицами.

В **заключении** обобщается проделанное исследование и делаются выводы.